



Почетные знаки «Признание» вручили в Заксобрании Накануне Дня Иркутской области

Вручать почетные знаки имени Юрия Ножикина «Признание» в преддверии Дня Иркутской области, который отмечается 27 сентября, в Законодательном Собрании региона стало доброй традицией. Вот уже четвертый год заслуженные награды получают жители Приангарья, внесшие серьезный вклад в развитие региона. На этот раз право носить на груди почетный знак удостоены библиотекарь Людмила Арсеньева и офицер полиции Людмила Храменкова.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина, приветствуя участников торжественной церемонии награждения, отметила, что основной смысл общественного признания — благодарность людям, которые своим трудом прославляют родное Приангарье.

Знакомая с биографиями таких людей, мы испытываем чувство гордости за нашу область и понимаем, как богата наша земля настоящими самородками. Вручая почетные знаки, мы выражаем признательность за труд, талант, заботу, за человеческие достоинства и отдаем дань уважения каждому, кто самоотверженно работает на благо Иркутской области, — сказала глава регионального парламента.

Людмила Арсеньева, главный библиотекарь Иркутской детской библиотеки имени Александра Пушкина, награждена почетным знаком «Признание» за значимость многолетних достижений в популяризации истинных российских культурных и исторических ценностей, а также за проявленную активную гражданскую позицию.

Она родилась в деревне Зуева Качугского района, окончила иркутский иняз, из 44 лет трудового стажа более 20 пришло на работу в библиотеку. В 1998 году, готовясь достойно встретить 200-летие



Людмила Храменкова, Людмила Берлина и Людмила Арсеньева после церемонии награждения

со дня рождения Александра Пушкина, Людмила Арсеньева стала инициатором присвоения библиотеке имени великого русского поэта. С ее участием проходили радиопередачи, был организован фестиваль «Читаем Пушкина». С 2013 года под руководством библиотекарки начал работать клуб «Звезда с звездой говорит», где проходят литературные встречи.

Получив награду, Людмила Арсеньева отметила, что это не ее личная заслуга — признания достойны все библиотекари. А тем, кто приходит во власть, она рекомен-

довала прочесть книгу Юрия Ножикина «Я это видел».

— Главное, что я оттуда вынесла, — нужно всегда иметь честь, достоинство и никогда ни перед кем не унижаться. Так и Пушкин поступал, — отметила Людмила Николаевна.

Еще одна награжденная, Людмила Храменкова, заместитель начальника отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних ГУ МВД России по региону, получила почетный знак за многолетние достижения в работе по предупреждению правонарушений несовершеннолетних, а также активную гражданскую позицию и регулярное участие в общественной жизни Иркутской области.

Людмила Владимировна родилась в Баяндае, окончила юридический факультет Иркутского государственного университета, по окончании которого работала воспитателем. Тогда она и поняла, что ее призвание — помогать детям найти в жизни верные ориентиры. Затем Людмила Храменкова прошла весь путь от рядового милиционера до начальника отделения и полковника

полиции. Более 20 лет она является бесшумным руководителем подразделения регионального ГУ МВД по делам несовершеннолетних.

На торжественной церемонии начальник ГУ МВД России по Иркутской области Андрей Калинчук назвал Людмилу Храменкову образцом женщины-полицейского. Она же, в свою очередь, отметила, что должна будет работать с тройным усердием, чтобы оправдать оказанное доверие.

Награжденных поздравили Елена Зубриль, директор областного художественного музея, получившая почетный знак «Признание» в 2013 году; Юрий Куриль, десять лет проработавший с Юрием Ножикиным, дочь первого губернатора Иркутской области Татьяна Юрьевна, почетные граждане региона.

В завершение церемонии по уже сложившейся традиции показали фильм «Простя Ножикинов», рассказывающий о человеке и губернаторе, которого до сих пор помнят и любят жители Приангарья.

Юлия УЛЬБИНА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Иркутской области не хватает молодых инженеров 2

Что ждет продовольственный рынок Приангарья 7

Молодые библиотекари объединились в союз 8

НОВОСТИ РЕГИОНА

АНГАРСК

В октябре в Ангарске по муниципальной программе переселения граждан из аварийного жилищного фонда новое жилье получат 195 человек. Всего будет расселено 15 многоквартирных домов. Как сообщили в пресс-службе администрации АМО, по муниципальному контракту были построены два многоквартирных дома, сумма контракта составила свыше 95 млн рублей. Эти средства выделены из областного и городского бюджетов, а также Фонда содействия реформированию ЖКХ. Строительство двух домов было начато в ноябре прошлого года, объекты подключены к централизованным сетям отопления, электроснабжения, канализации. В новых домах смонтированы системы телефонной связи, радиодифференциальной пожарной сигнализации. В рамках реализации программы «Доступная среда для инвалидов» в домах предусмотрены пандусы, а тамбуры выполнены без порогов. Также строители обустроили придомовую территорию.

Людмила Шагунова

ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН

В деревне Куреть Ольхонского района завершился капитальный ремонт теплотрассы и школьной столовой. Как сообщила заместитель главы администрации района Вера Маланова, за 24 года эксплуатации школьная теплотрасса пришла в ветхое состояние. В ходе ремонта были заменены и утеплены трубы, установлены новые краны и задвижки. На эти цели из регионального бюджета затрачено 1,4 млн рублей. Кроме того, 600 тыс. рублей было выделено по областной программе «Развитие образования» на ремонт столовой Куретской школы.

В столовой заменены окна, двери, электропроводка, выровнены стены, установлен водонагреватель, мойки для посуды, — рассказала Вера Маланова. — В октябре привезут новый кухонный инвентарь, мебель, технологическое оборудование. Сегодня в Куретской школе обучается 75 человек.

Оксана Хлебникова

ШЕЛЕХОВСКИЙ РАЙОН

В 2014 году на реализацию народных инициатив в Шелеховском районе выделено более 21,2 млн рублей. Как сообщил мэр Максим Модин, многие проекты выполнены или находятся в стадии завершения. Так, в Шелехове проведена большая работа по ремонту уличного освещения, приобретено два новых 18-местных автобуса. В Ольхинском сельском поселении также отремонтировали уличное освещение, купили котлы для обогрева Ольхинского КДЦ и новый автомобиль «УАЗ». В Большелугском поселении получен автогрейдер, в Подкамненском — контейнеры для мусора, готовится сметная документация на благоустройство детской спортивно-игровой площадки.

Оксана Хлебникова

НИЖНЕУДИНСК

Современный спортзал для занятий борьбой и рукопашным боем открылся в Нижнеудинском техникуме железнодорожного транспорта.

— Наши юноши сегодня достигли отличных результатов в греко-римской борьбе, гиревом спорте, — отметил директор техникума Василий Односторонцев. — Многие имеют чемпионские титулы, спортивные звания, и этот новый спортзал поможет достичь еще больших результатов.

В спортивной секции сегодня занимается около 30 человек. Долгое время функцию спортзала выполняло помещение в общежитии техникума. На средства местных предпринимателей здесь был проведен капитальный ремонт: установлены новые пластиковые окна, обшты и покрашены стены, потолок, полностью заменено отопление и освещение. Стены зала по периметру закрыты матами, на полу во всю площадь зала уложен борцовский ковер.

Анастасия Семенов

ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

Проект молодежно-спортивного общественного движения «Акцент на главное», разработанный в Черемховском районе, признан победителем областного конкурса «Губернское собрание». Как сообщили в пресс-службе районной администрации, проект направлен на развитие спорта. Черемховскому району будет выделена субсидия в размере 495 тыс. рублей на закупку спортивного оборудования, инвентаря и на развитие новых видов спорта.

Людмила Шагунова

УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

С 1 по 15 октября в Усолье-Сибирское пройдет акция «Служба быта для пожилого человека». Как сообщили в пресс-службе администрации города, в этом году порядка 30 организаций бытового обслуживания желали принять в ней участие и предоставить льготы на свои услуги для усольчан преклонного возраста. Изготовлено 400 талонов на предоставление определенных видов работ по ремонту одежды, обуви, часов, посещение парикмахерских, банных услуг по льготной цене. Часть талонов специалисты отдела потребительского рынка товаров и услуг передали в городской совет ветеранов, остальные — в управление министерства соцразвития, их выдача усольским пенсионерам уже началась.

Юрий Юдин

35 тыс.
молодых специалистов

получили работу в 2014 году по областной программе «Работа — молодежи».

Елена ОРЛОВА

Кино, которое касается каждого

ФЕСТИВАЛЬ

XIII Байкальский международный кинофестиваль научно-популярных и документальных фильмов «Человек и природа» за пять дней работы на площадках Иркутского дома кино и КДЦ «Художественный» продемонстрировал зрителям десятки фильмов об окружающей среде. Здесь также состоялись лектории, мастер-классы и встречи с кинематографистами. Открыл форум фильм «Посетители» американского режиссера Гоффри Реджио, который, обходясь без закадрового текста, рассказывает о том, как человечество ведет свою планету в бездну.

— Экологию нужно перестать воспринимать как борьбу с последствиями катастроф, и фильмы фестивалей как раз помогают нам сформировать экологическое сознание, — считает министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников. — А фестиваль, в свою очередь, подчеркивает, что человек не стоит над природой, а является ее частью.

В программу фестиваля вошли 14 конкурсных фильмов из России и других стран, среди которых Венгрия, Словакия, Швейцария, США. Каждый из них не просто рассказывает о какой-либо экологической проблеме, но и пытается найти ответ на главный вопрос: как человеку научиться жить в гармонии с природой?

— Для меня большая честь и радость быть в Иркутске в эти дни, — отметил

председатель жюри фестиваля, режиссер, научный сотрудник института антропологии и этнологии РАН Алексей Вахрушев. — Ведь я считаю, что греп фестивалей очень важны для людей, поскольку дают возможность поговорить о самом главном. Ведь человек и природа — одно целое, и губительное влияние — это опыт саморазрушения. Кроме того, это площадка, где режиссеры — люди с активной жизненной позицией, часто идущие на риск, снимая свои фильмы, могут донести свою точку зрения до людей.

По словам главы отборочной комиссии, директора Центра независимых социальных исследований и образования Михаила Рожанского, всего на конкурс было прислано более 80 фильмов, из которых не менее половины были достойны войти в конкурсную программу. Однако члены отборочной комиссии постарались представить в программе тематическое и географическое разнообразие. В итоге для участия в конкурсе были отобраны 10 фильмов, еще четыре предложила дирекция фестиваля. Это лента «Революция» Роба Стюарта о его

личном крестовом походе против выбросов углекислого газа; фильм «Волкодав» Сергея Ястржембского о жителе Иркутской области 77-летнем Юрии Афанасьевиче, который на протяжении 20 лет зимой уходит в лес, чтобы регулировать численность волков; картина «Имя мне — Соль» Фариды Пэйча, с потрясающей достоверностью рассказывает об индийской семье, которая проводит по восемь месяцев в году в пустыне, где добывает самую белую в мире соль; «Охотники» — дебютная работа режиссера Максима Арбутова, в которой он рассказывает о непростых судьбах охотников за бивнями мамонта на Новосибирских островах.

Кроме того, в программе фестиваля зрители увидели 25 внеконкурсных фильмов, из которых было сформировано несколько программ: для школьников — «Человек-природа-искусство», «Сибирь» и «Удивительные люди». Сегодня фестиваль завершает свою работу.

В регионе заработала программа по трудоустройству молодежи

ИТОГИ

С помощью программы «Работа – молодежи» 35 тыс. человек в возрасте до 30 лет были трудоустроены в 2014 году. В то же время на рынке труда есть серьезный перекос с востребованными специальностями – экономика требует специалистов технического профиля, а вузы большей частью выпускают гуманитариев.

Проект «Работа – молодежи» начал работать с июля этого года и уже дал первые положительные результаты. Как рассказала министр труда и занятости Иркутской области Наталья Воронцова, в 2014 году в Приангарье были трудоустроены 35 тыс. молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет. В регионе создана специальная база данных, куда внесены кандидаты на получение работы, и работодатели, преимущественно из крупного бизнеса, активно ею стали пользоваться.

— Реализация проекта предусматривает решение вопросов по формированию информационного пространства, ориентирующего молодежь на профессиональный рост, развитие системы социального партнерства по вопросам трудоустройства молодежи, привлечение квалифицированных специалистов в местности, где наблюдается дефицит работников по отдельным специальностям, — отметила министр труда Наталья Воронцова.

На предложенные работодателями вакансии устраивается более 63% молодежи, ищущей работу. Помимо этого 3160 человек нашли занятость в стройотрядах, 12,4 тыс. выпускников остались работать на производстве после прохождения практики. К сожалению, не всегда получается трудоустроить молодого человека, главным образом из-за невостребованной специальности, на рынке огромное число вакансий технической направленности, а учебные заведения до сих пор «плодят» гуманитариев.

— Существует очень серьезный перекос, — продолжила Наталья Воронцова. — Ежегодно у нас из вузов выпу-



скается около 26 тыс. молодых специалистов, из ссузов — около шести тысяч. Экономике необходимы инженеры — для технической сферы, для материального производства. А у нас выходят гуманитарии — юристы, экономисты, рынок труда Иркутской области и так перенасыщен этими специалистами. Вот в этом году, например, было нужно более полутора тысяч врачей, но, к сожалению, мы не можем закрыть эту потребность.

Также Наталья Воронцова обратила внимание на скрытую безработицу в регионе. Официально она находится на низком уровне — 1,2%, но существует еще и международная система подсчета, а здесь статистика менее радостная, хотя к ее объективности есть вопросы.

— По данным международной организации труда, у нас около 115 тыс. человек без работы, такие показатели получаются из-за правил проведения выборки. Они иссле-

Ежегодно у нас из вузов выпускается около 26 тыс. молодых специалистов, из ссузов — около шести тысяч. Экономике необходимы инженеры — для технической сферы, для материального производства. А у нас выходят гуманитарии — юристы, экономисты, рынок труда Иркутской области и так перенасыщен этими специалистами.

дуют отдельные населенные пункты, а к примеру, уровень сельской безработицы в Иркутской области достаточно велик. Это происходит из-за того, что большинство сельских жителей заняты домашним трудом, они держат свои хозяйства — фермерские и животноводческие — и не спешат легализовать свое дело. Мы стараемся решить эту проблему и призываем селян зарегистрировать свои хозяйства, — заявила министр труда.

По словам Натальи Воронцовой молодежи также необходимо обратить внимание на сельские населенные пункты, где не хватает специалистов, таких, как педагоги и врачи. Если раньше эти вакансии не были востребованы из-за низких зарплат, то теперь труд учителя и медика оплачивается на уровне среднего по экономике региона. И программа «Работа – молодежи» рассчитана, в том числе, и на профориентацию молодых людей, чтобы они стремились начинать свою карьеру не только с высоких зарплат по заработной плате и комфортности проживания.

— Я сама в свое время начинала работать рядовым специалистом на небольшой зарплате, и не вижу в этом ничего плохого, — подчеркнула министр.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Наталья Дикусарова: Бюджет области формируется взвешенно и без популизма

ИНТЕРВЬЮ

Несмотря на то что Наталья Дикусарова один из самых молодых депутатов областного парламента, опыта законодательной работы ей не занимать. В предыдущем созыве ее избрали заместителем председателя комитета по законодательству о госстроительстве области и местном самоуправлении, а в нынешнем она стала председателем комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству.

По принципу софинансирования

Юрист по образованию, она, тем не менее, за один год сумела овладеть тонкостями бюджетного процесса. В этом, как признается, во-первых, помогла работа в комитете по местному самоуправлению, во-вторых, базовое юридическое образование, которое подразумевает под собой знание финансового права, бюджетного права и процесса.

— У нас самый многочисленный комитет — 11 человек. Его состав сложился очень удачно. Члены комитета представляют все ведущие сферы деятельности: строительство, сельское хозяйство, добывающая промышленность... И каждый — авторитет в своей области, способный провести грамотную экспертизу любого закона. Есть у нас и член комитета, имеющий опыт работы мэра, это заместитель председателя комитета Александр Лобанов.

Если я и ощутила какую-то сложность на новом поприще, то она лежит не в профессиональной, а в быт-сказала, в этической плоскости. Раньше я, представляя две территории, Чунский и Тайшетский районы, естественно, борясь за их интересы, уделяла большую часть внимания именно им, сейчас у меня 42 территории, которые требуют равного внимания, но от этого ни в коем случае не страдает эффективность моей работы в избирательном округе.

— С каждым годом федеральный бюджет все меньше дотаций направляет регионам, в том числе и Иркутской области. А расходы областного бюджета растут. Хватит ли денег для исполнения всех обязательств?

— Действительно, объем дотаций уменьшается. Этому много причин. Но федеральный центр открывает нам другую дверь — участие в федеральных программах.

— На принципе софинансирования?

— Да, конечно. И мы в эту дверь очень хорошо вошли. У нас этот год самый результативный по привлечению федеральных денег. Особенно это касается программы развития сельских территорий, строительства образовательных учреждений. Возводятся фельдшерско-акушерские пункты, детские сады. Наконец удалось покончить с долговременными школами, которые много лет были проблемой и для региональных, и для местных властей, к примеру, Тарнопольская школа, в следующем году планируется завершить строительство школьного здания в Новочунке. На сегодняшний день проблемной остается еще одна школа — усть-удинская. Но ненадолго. Уже на октябрьской сессии при корректировке бюджета планируется поддержать предложение правительства о выделении средств на переработку ее устаревшего проекта. И правительство, и депутаты очень внимательно относятся к таким точечным проблемам.

— К участию в федеральных программах допущена только область?

— И муниципалитеты тоже. Это их шанс, которым, я считаю, они просто обязаны воспользоваться. Присутствия на отчетах мэров своих территорий, я вижу, что теперь они в качестве критерия эффективности своей работы говорят о количестве привлеченных областных, федеральных денег. Это очень важно.

— То есть степень «дружбы» с федеральными и областными программами становится одним из главных критериев оценки деятельности мэров?

— Совершенно верно. Но федерация не выделяет деньги просто так. Она требует активного участия: софинансирования, наличия проектной документации, соблюдения сроков выполнения работ, тем самым включая мэров в активную ответственную работу.

Баланс финансовых возможностей и пожеланий

— В прошлом году в закон о межбюджетных отношениях была внесена существенная поправка: в пользу областного бюджета теперь отчисляется 7,5% от объема доходов по НДФЛ — налога на доходы физических лиц. Не ослабляет ли такой шаг и так невеликие местные бюджеты?

— Решение о перераспределении налогов принято федерацией. Причем она установила процент перераспределения не 7,5%, а 10%, что многие регионы и сделали. Мы же сочли возможным оставить территориям дополнительно 2,5%, понимая их финансовые трудности. При этом фактически в местных бюджетах в соответствии с изменением налоговой базы остается даже больше — 2,9%. Не забывайте, что на областной бюджет легла дополнительная нагрузка после того, как область забрала на свой уровень все муниципальные учреждения здравоохранения, в том числе и в городе Иркутске. Это очень значительная сумма. Плюс к этому на областной бюд-



жет легла забота о зарплате не только педагогам, но и вспомогательному персоналу образовательных организаций. А на такой шаг, уверю вас, не многие регионы решились. Так что установленные единые нормативы отчислений от НДФЛ даже не покрывают всей суммы финансовых обязательств, которые взяла на себя область.

— И все-таки согласитесь, местные бюджеты испытывают денежный дефицит.

— Дефицит есть. Могу сказать, что несбалансированность местных бюджетов определена, цифры понятны, но ни разу еще муниципальные образования не остались без поддержки области. До конца года, я надеюсь, мы хорошо поможем территориям. Не будем забывать, что сейчас предельный срок уплаты налогов смещен на осень. А наши жители обычно платят налоги ближе к установленному сроку, пик налоговых поступлений обычно октябрь-ноябрь. Существует недоимка по налогам. Министерство финансов области, муниципальные образования совместно с налоговыми органами работают в этом направлении. Сегодня мы готовимся к октябрьской сессии, на которой и будем, в том числе, рассматривать вопрос поддержки муниципальных образований, корректируя бюджет.

— Как вы оцениваете перевод бюджета на программно-целевое планирование?

— Предыдущие ДЦП — долгосрочные целевые программы, а также ведомственные программы касались отдельных сфер хозяйственной жизни и занимали незначительную часть расходов бюджета. Сейчас же практически все расходы — по крайней мере, 99% — распланы по 19 государственным программам, в которых определены цели, задачи, конкретные объекты. Программы, изменения в них вносятся в Законодательное Собрание вместе с бюджетом и являются подтверждением наших обязательств. С

другой стороны, это повышает ответственность, а с другой — заставляет каждый рубль работать с полной отдачей, на результат.

— Но не умаляет ли переход на программно-целевое планирование роль депутатов? Ведь создание программ — исключительно прерогатива правительства.

— Не в нашем регионе. Вместе с правительством мы выработали последовательный механизм обсуждения всех бюджетных вопросов. И этот механизм в настоящее время совершенствуется. Начинается он в бюджетной комиссии при правительстве области, куда кроме членов правительства входят председатели комитетов и комиссии Законодательного Собрания. Депутаты озвучивают пожелания депутатского корпуса. И могу вас заверить: наши предложения учитываются. Другое дело — баланс финансовых возможностей и пожеланий. И здесь очень важна конструктивная совместная работа с правительством области.

— И пожеланий всегда больше?

— Естественно. Плох, наверное, тот депутат, который не требует решения проблемных вопросов территорий и избирателей. Но власть должна реально оценивать финансовые возможности и держать этот самый баланс желаний, возможностей и необходимости. Поэтому все

Все решения сегодня принимаются взвешенно, без популизма. Мы сумели даже расчетный уровень нашего госдолга удержать в рекомендуемых и безопасных пределах, не урезая при этом ни одного из наших региональных обязательств.

решения сегодня принимаются взвешенно, без популизма. Мы сумели даже расчетный уровень нашего госдолга удержать в рекомендуемых и безопасных пределах, не урезая при этом ни одного из наших региональных обязательств. Это и выплата регионального материнского капитала, и выплата детям войны, и предоставление бесплатных земельных участков... И сейчас, приступая к формированию бюджета следующего года, мы знаем, что он будет традиционно социально ориентированным.

О целесообразности налоговых льгот

— Решения, принятые на бюджетной комиссии, окончательные и никакая корректировка не подлежат?

— Бюджетная комиссия — это лишь одна из площадок для обсуждения. Есть еще нуле-

вые чтения бюджета, практика которых пришла от депутатов предыдущих созывов, она эффективна и востребована, проходят установленные законодательством публичные слушания по проекту бюджета на очередной финансовый год и плановый период. Затем подключается наш бюджетный комитет. Как видите, у депутатов есть много возможностей влиять на конечный результат.

— Ваш комитет занимается не только бюджетом, но и налоговым законодательством. Что нового произошло в минувший парламентский сезон в этой области?

— Больших изменений у нас нет, изменения коснулись лишь повышения транспортного налога на большегрузный транспорт и легковые автомобили с двигателями повышенной мощности. Против этого не возражали не только депутаты, но и сами предприниматели. Также по этому разряду автотранспорта были одними из самых низких по Сибирскому федеральному округу и не пересматривались уже много лет. Благодаря принятию этого закона в бюджет дополнительно поступит до конца года более 100 млн рублей. С помощью этих денег мы частично покроем недопоступление акцизов, из которых формируется Дорожный фонд.

— А почему произошло снижение акцизных сборов?

— Это общая по стране тенденция. Связана она с переходом на производство высокооктанового бензина, который облагается меньшими акцизами. Это способ стимулирования производства качественного топлива. Мы уже обсуждали этот вопрос на бюджетной комиссии. Это уровень федерального законодателя.

— Сейчас усилилась практика предоставления налоговых льгот. С чем это связано?

— Это практика не новая. И в прежние годы ряду предприятий снижалась процентная ставка по налогам на прибыль и имущество. Выгодно ли это области? Наш комитет проводил оценку эффективности такого шага, чтобы убрать сомнения и оценить результат введения таких льгот. И получила подтверждение целесообразности применения налоговых льгот. И с точки зрения увеличения рабочих мест, и роста производства, а главное — увеличение отчислений других видов сопутствующих налогов: НДФЛ, на землю, на имущество. Например, предоставление налоговых льгот нефтедобывающим компаниям позволило ОАО «Верхнеченскийнефтегаз» пересмотреть в сторону увеличения свою инвестиционную программу, дало толчок к развитию ООО «Иркутская нефтяная компания».

— Сегодня финансы области находятся в руках женщин. Председатель комитета по бюджету — женщина, министр финансов — женщина...

— Добавьте: зампреда правительства, курирующая финансовый блок, тоже женщина. По этому поводу я могу сказать лишь одно: женщины всегда были реальными и экономными хозяйками (смеется).

Александр ПАВЛОВ

Понедельник 29 сентября

Table with 12 columns representing different TV channels (1, 1, 5, 5, ЦЕНТР, АИСТ, РОССИЯ 2, 5, ЦЕНТР, АИСТ, РОССИЯ 2, 5, ЦЕНТР, АИСТ) and their respective program schedules for Monday, September 29th. Each column lists time slots and program titles.

Вторник 30 сентября

Table with 12 columns representing different TV channels (1, 1, 5, 5, ЦЕНТР, АИСТ, РОССИЯ 2, 5, ЦЕНТР, АИСТ, РОССИЯ 2, 5, ЦЕНТР, АИСТ) and their respective program schedules for Tuesday, September 30th. Each column lists time slots and program titles.

ПЕРВЫЙ 02.55 «Последствия любви» (16+)

Режиссер Паоло Соррентино. В ролях: Тони Сервилло, Оливия Маньяни. Италия, 2004. Когда-то бизнес-консультант Титта Джироломо вложил огромные средства мафии в покупку танкера. Сделка сорвалась, а деньги пропали. «Серьезные люди» в тот момент не стали его убивать, а придумали для него другую работу. Титта живет в тихом швейцарском отеле. Периодически курьер доставляет ему чеки из нескольких миллионов долларов.

ДОМАШНИЙ 20.40 «Анна Герман» (16+)

Режиссер Вальдемар Кшистек. В ролях: Иоанна Моро, Мария Порошина. Россия, 2012.



История о певице, которая на пике своей славы попала в авиакатастрофу и оказалась прикованной к больничной койке. 12 дней происходила звезда Анна Герман не приходила в сознание. В те дни ей пришлось снова пережить трагические события своего детства – арест отца, обвиненного в шпионаже, ситания их осиротевшей семьи по Средней Азии, смерть маленького брата, войну и побег в Польшу в надежде скрыться от преследователей из НКВД, первую любовь и первый успех...

ДОМАШНИЙ 00.30 «Республика ШКИД» (12+)

Режиссер Геннадий Полока. В ролях: Сергей Юрский, Юлия Бургина. СССР, 1966.



Республикой ШКИД назвали свою Школу имени Достоевского свободоподобные воспитанники – бывшие беспризорники. Обезоруживающее доверие педагогов научило ребят достоинству, помогло не растеряться в беге смутного времени...

ПЕРВЫЙ 02.50 «Мужество в бою» (12+)

Режиссер Эвард Црик. В ролях: Дензел Вашингтон, Мер Райан. США, 1996.



Февраль 1991 года. Мир следит за войной в Персидском заливе. Полковник Серлинг, командир танкового подразделения, совершает страшную ошибку во время ночной атаки, в результате чего погибает американские военнослужащие. Начальство решает за это дело и отправляет Серлинга на бумажную работу в Пентагон.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Внезапной» (16+)

Режиссер Сергей Крутин. В ролях: Юрий Степанов, Лариса Шаховорова. Украина, 2007.



Житель небольшого села неподалеку от Чернобыля – Семенов – находит в доме у своей полузрелой тещи странное маленькое существо. Оно показывает Егоруху своему соседу – миллионеру Саши. Вещественное доказательство участковый приносит домой и, не смотря на протесты жены, кладет... в холодильник.

ТВ-3 23.00 «Обитель зла» (16+)

Режиссер Пол У. Андерсон. В ролях: Милла Йовович, Мишель Родригес. США, Великобритания, 2002. В гигантской подземной лаборатории на волю выпущены опаснейший вирус, мгновенно превращая своих жертв в прожорливых зомби. Военные посылают в секретный комплекс, ищащий усадьмы мутировавшими животными и голодными монстрами, группу спецназа, к которой присоединяются охранный Элис и отважный полицейский Мэтт. У них есть только три часа, чтобы уничтожить вирус.

Среда 1 октября

Table with TV schedules for Wednesday, October 1st. Columns include channel logos (e.g., 1, Россия 1, НТВ, ТНТ, РЕН, Россия К), time slots, and program titles. Includes sections for 'РОССИЯ 1', 'ТВ 5', 'ЦЕНТР', and 'ДАШНИЙ'.

Четверг 2 октября

Table with TV schedules for Thursday, October 2nd. Columns include channel logos (e.g., 1, Россия 1, НТВ, ТНТ, РЕН, Россия К), time slots, and program titles. Includes sections for 'РОССИЯ 1', 'ТВ 5', 'ЦЕНТР', and 'ДАШНИЙ'.

РОССИЯ 23.00 «Земский доктор. Любовь вопреки» (12+)

Режиссер Александр Павловский. В ролях: Ольга Будина, Александр Лазарев мл. Россия, 2014.



Мелодраматическая история жизни и личных отношений женщины-врача, пережившей личную трагедию и уехавшей в небольшой городок, став земским доктором.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Другое лицо» (16+)

Режиссер Игорь Штернберг. В ролях: Александра Афанасьева-Штернберг, Илья Любимов. Россия, Украина, 2007.



В результате неудачного опыта, проводимого Верой в лаборатории одного химического института, молодая женщина получает сильный ожог лица. Врачом удается спасти ее жизнь, но не лицо - никто не хочет брать за столь сложную операцию, пока не появится молодой и талантливый хирург Максим Перелазовский.

ТВ-3 01.30 «Радиоволна» (16+)

Режиссер Григорий Хоблит. В ролях: Деннис Кузид, Джеймс Кувилев. США, 2000.



Полицейский Джон Салливан случайно связывается по любительской радиостанции со своим покойным отцом, пожарным Фрэнком Салливаном, который умер во время тушения пожара много лет назад.

СПОРТ 17.05 «Сармат» (16+)

Режиссер Игорь Талпа. В ролях: Александр Дедюшко, Ольга Кабо. Россия, 2004.



В сюжете переплетаются судьбы многих людей, казавшихся случайными персонажами, но на поверку сыгравшие важную роль в драматических событиях и жизни центральных героев. И тогда станет ясно, что когда чувства настоящие, а в душе живет мужество, победить можно даже в самой безнадежной ситуации.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Жизнь на двоих» (16+)

Режиссер Ольга Орехова. В ролях: Оксана Васильева, Константин Костыкин. Украина, Россия, 2008.



В лесопосаде найдено тело молодой женщины. Его невозможно опознать: лицо и одна рука были обезображены кислотой. Рядом лежат два паспорта, но это не проясняет ситуацию. Три бывших одноклассника - следователь Михаил, бизнесмен Максим и банкир Вячеслав - близкие друзья. Вячеслав приглашает Михаила и Максима на свою свадьбу, где и представляет им молодую жену Юлю. Неожиданно Михаил узнает в ней девушку с фотографии в паспорте, найденном возле убитой.

ДОМАШНИЙ 12.25 «Такси-3» (16+)

Режиссер Жерар Кравчик. В ролях: Сами Насери, Фредерик Дифренталь. Франция, 2003.

Банда Санга-Насулов терроризирует Марсель в канун Рождества, обещая очистить город до основания. Комиссар полиции уже задумал провести крупномасштабную операцию под кодовым названием «Снеговик», в которой главная роль отведена таксисту Даниэлю и полицейскому Эмильену. Но как бы наши друзья не натерпили куча бошых вред, чем сами преступники, ведь чтобы поймать «мафию», друзья выворачивают на своем такти такто!

Пятница 3 октября

Table with TV program listings for Friday, October 3rd. Columns include time, channel (e.g., Россия 1, НТВ, ТНТ, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний), and program titles. Includes a 'СПОРТ' section at the bottom right.

Суббота 4 октября

Table with TV program listings for Saturday, October 4th. Columns include time, channel (e.g., Россия 1, НТВ, ТНТ, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний), and program titles. Includes a 'РОССИЯ' section at the bottom right.

Воскресенье 5 октября

Table with TV channel logos (1, Россия 1, ТВ, ТНТ, ПЕРВЫЙ, Россия К, ТВ3, Россия 2, 5, перец, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний) and program listings for various channels.

ПЕРВЫЙ 02.20 «Огненные колесницы» (16+)

Режиссер Хью Хадсон. В ролях: Бен Кресс, Иэн Чарлсон. Великобритания, 1981.



Фильм поставлен по реальным событиям и рассказывает о соперничестве двух атлетов-бегунов, представлявших Великобританию на Олимпийских играх 1924 года в Париже студента Абрахама и шотландского миссионера Эрика Лиддела. В центре внимания авторов картины - противостояние двух характеров и двух противоположных мировоззрений.

ДОМАШНИЙ 10.35 «Золушка-80» (16+)

Режиссер Роберто Маленотти. В ролях: Бонни Бьянко, Пьер Коссо. Италия, 1983.



Синди живет в Нью-Йорке и учится в школе искусств. Ее родной отец Гарри Кардоне, итальянец, принес ее крошечной дочкой к своей жене и двум дочерям после смерти матери Синди. Гарри управляет итальянской пizzerией, а его жена и две дочери тратят деньги, не уделяя большого внимания Синди. Синди хорошо танцует, но ее мечта - стать певицей.

СТС 22.00 «Сокровища нации. Книга тайн» (16+)

Режиссер Джон Терпелтауб. В ролях: Николас Кейдж, Дайан Крюгер. США, 2007.

Охотник за сокровищами Бен Гейтс, вооружившись поддержкой любимой женщины, верного друга Райли, а также своих родителей, отправляется на поиски затерянного золотого города. Только пройдя сквозь череду невероятных и увлекательных приключений, Бену удастся очистить имя своего предка от обвинений в убийстве Авраама Линкольна.

Афиша Иркутска с 29 сентября

В кинотеатрах «БАРГУЗИН»

Table listing cinema programs in the 'BARGUZIN' theater, including titles like 'Proklyatiye Annabel', 'Velikiy uravnitel', and 'Seymka monstrov'.



Table listing cinema programs in other theaters, including titles like 'Velikiy uravnitel', 'Seymka monstrov', and 'Kino Dzhem'.

Table listing cinema programs in the 'Dramaticheskiy teat'r IM. N.P. Oхлопкова' theater, including titles like 'Velikiy uravnitel', 'Seymka monstrov', and 'Don Otello'.

Table listing theater programs in the 'Музыкальный театр IM. N.M. Zagurskogo' theater, including titles like 'Podlinnaya istoriya poruchika Rjevskogo' and 'Kak udzherzh' nuzh'.

Власти проведут более 300 сельхозярмарок Чтобы снизить цены на продукты

КОНТРОЛЬ

Проработать вопрос создания в регионе селекционно-генетических центров в животноводстве – такое поручение министру сельского хозяйства Ирине Бондаренко дал губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко на совещании, посвященном продовольственной безопасности Приангарья.

– Надо перестать закупать племенной скот, субсидировать сторонние экономики, а заниматься разведением самим. Нельзя все время жить на дотации, которые поступают через НДС, а потом эти же средства изымать у людей на рынке путем повышения цен, – сказал губернатор.

Как сообщила Ирина Бондаренко, в связи с выходом указа президента РФ «О принятии отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности РФ» разрабатывается комплекс мероприятий, направленных на увеличение предложения сельскохозяйственной продукции, в том числе с целью недопущения роста цен. Уровень самообеспечения основной сельскохозяйственной продукцией по Иркутской области составляет: по мясу – 58%, молоку – 83%, яйцу – 166%, картофелю – 91%, овощам – 67%. Для полного самообеспечения региона, пояснила министр, по основным видам продукции необходимо увеличить производство мяса в 1,7 раза, молока – в 1,2 раза, овощей – в 1,5 раза.

Ирина Бондаренко сообщила, что в соответствии с соглашением, заключенным между правительством Иркутской области и министерством сельского хозяйства РФ, агропромышленному комплексу региона необходимо произвести в текущем году 683 тыс. тонн зерна, 620 тыс. тонн картофеля, 150 тыс. тонн овощей, а также заготовить

не менее 21 центнера кормовых единиц грубых и сочных кормов на условную голову скота.

В текущем году министерством сельского хозяйства впервые были поставлены жесткие условия перед сельхозпроизводителями – посеять 10,5% площадей элитными семенами зерновых и зернобобовых культур. Поставленная задача выполнена полностью. Аграрии также приобрели более 12 тыс. тонн элитных семян (13,5% от потребности).

В рамках совещания была рассмотрена работа штаба по мониторингу и оперативному реагированию на изменение конъюнктуры продовольственных рынков, который был создан в целях реализации указа президента РФ. Службой потребительского рынка и лицензирования Иркутской области в регионе организован ежедневный оперативный мониторинг розничных цен на фиксированный набор из 40 наименований продуктов. Ежедневно формируется сводный отчет об уровне цен на набор товаров и динамике их изменения. Во всех 42 муниципальных образованиях области определены торговые организации, в которых проводится мониторинг минимальных и

Иркутской области необходимо произвести в текущем году 683 тыс. тонн зерна, 620 тыс. тонн картофеля, 150 тыс. тонн овощей, а также заготовить не менее 21 центнера кормовых единиц грубых и сочных кормов на условную голову скота.

максимальных розничных цен. В списке из 40 основных продовольственных товаров 28 – те, которые непосредственно попали под запрет ввоза из государств, применивших в отношении России экономические санкции; 12 – иные социально значимые продовольственные товары повседневного спроса. Исследования цен проводятся в сетевых, несетевых торговых объектах, нестационарных павильонах, а также рынках.

Временно замещающая обязанности руководителя службы потребительского рынка и лицензирования Наталья Захарова сообщила, что в августе 2014 года в шести крупных городах цены на продовольственные товары (включая алкогольные напитки) по отношению к июлю выросли на 5%, к декабрю 2013 года – на 5,8%. С начала года рост цен на продовольственные товары в регионе был ниже, чем в среднем по России (107,3%). В августе по отношению к июлю из социально значимых продовольственных товаров первой необходимости произошло некоторое снижение потребительских цен на сливочное масло, значительно подешевели капуста белокочанная свежая (на 32,7%), картофель (на 9,6%), лук репчатый, морковь и яблоки. На уровне предыдущего месяца остались цены на баранину, хлеб и булочные изделия из пшеничной муки. Наибольший рост за отчетный месяц отмечен на куры и яйца. Незначительно подорожали говядина, рыба, молоко, сахар-песок, крупа гречневая, вермишель.

В первой половине сентября продолжилось сезонное удешевление картофеля (на 10%), овощей (в среднем на 4%), яблок. Отмечен рост цен на куры, колбасные изделия (кроме колбасы вареной), рыбу мороженную. По данным муниципалитетов, из 40 наблюдаемых товаров минимальные цены на 25 товаров (63% из перечня) имели тенденцию к снижению, на 15 (37%) – к росту. Тенденцию к снижению имели цены на картофель, овощи и фрукты (кроме апельсинов), практически не изменилась цена круп, муки пшеничной, рыбы. Увеличились цены на вареную колбасу, мясо кур, свинину, творог.



Юрий Юдин

НАДЗОР

УФАС ДОЙДЕТ ДО ВЕРХОВНОГО СУДА РФ

Управление ФАС по Иркутской области оспорит в Верховном суде решение предыдущих инстанций, отказавшихся признать факт сговора четырех авиакомпаний при установлении цены на перелет из Иркутска в Москву, сообщили агентству в надзорном ведомстве.

– Мы сейчас готовим надзорную жалобу, на следующей неделе направим в Москву, через центральный аппарат ФАС России она поступит в Верховный суд. Мы исходим из того, что рассмотрение жалобы в судебной коллегии по экономическим спорам Верховного суда займет до двух месяцев, – сказал «Интерфаксу» представитель УФАС.

Арбитражный суд Восточно-Сибирского округа в начале сентября, оставив в силе решения апелляции и первой инстанции, не признал факт сговора между авиакомпаниями «Аэрофло», «ЮТэйр», «Сибирь» и «Уральские авиалинии». В постановлении, в частности, говорится, что антимонопольный орган должен был доказать, что между перевозчиками имелось соглашение по поводу установления цен, но не сделал этого. «Данных о наличии устной договоренности по вопросу установления тарифов в решении антимонопольного органа также нет», – говорится в материалах суда.

АРБИТРАЖ

ИРКУТСКИЙ АРБИТРАЖ РАЗБЕРЕТСЯ С ДОЛГАМИ «АВТОКОЛОННЫ 1880»

Арбитражный суд города Москвы передал на рассмотрение в Иркутск дело о взыскании с ОАО «Автоколонна 1880» задолженности перед Росдорлизингом в размере 99,92 млн рублей, следует из материалов суда.

Дело передано в иркутский арбитраж по ходатайству «Автоколонны 1880». Уточняется, что 8 сентября суд в Иркутске ввел наблюдение в отношении предприятия, соответственно, требования могут быть предъявлены в рамках дела о несостоятельности (банкротстве).

В материалах дела также говорится, что основной долг ОАО «Автоколонна 1880» перед Росдорлизингом составляет 39,38 млн рублей, пени – 60,54 млн рублей.

Ранее сообщалось, что в 2012 году Росдорлизинг и ОАО «Автоколонна 1880» заключили договор, в соответствии с которым транспортная компания получила 20 автобусов Hyundai. По условиям лизинга автоколонна должна была выплатить поставщику 168,1 млн рублей. Однако позже областные власти заявили, что «договор был кабальным для «Автоколонны 1880», из-за высокого размера ежемесячных лизинговых платежей предприятие не смогло выполнять его». После этого прокуратура обратилась в арбитраж с заявлением о признании договора недействительным и в июле выиграла дело в кассационной инстанции.

Иван Романов

ТРАНСПОРТ

ВСЖД МОДЕРНИЗИРУЕТ 13 СТАНЦИЙ

Восточно-Сибирская железная дорога до 2017 года проведет модернизацию 13 станций на Транссибе и БАМе.

«В направлении БАМа предусмотрена реконструкция одной станции (Вихоревка). По Транссибирской магистрали предусмотрено развитие 12 станций: Тайшет, Байроновка, Камышет, Ук, Тулун, Зима, Касьяновка, Мегет, Андриановская, Слюдянка-2, Перемная, Заиграево», – уточняется в сообщении.

До 2017 года на БАМе запланировано строительство семи развязок, десяти двухпутных вставок, укладки вторых путей на 14 перегонах.

– В настоящее время на четырех перегонах развернуты работы по укладке вторых путей, ведется подготовка к вводу в эксплуатацию двух развязок – Суринь и Прелдский. Также строятся два развязки: на перегоне Таку – Куанда развязка Куандинский, на перегоне Шиверы – Аку развязка Ушумун, – сообщила пресс-служба ВСЖД.

Ввод в эксплуатацию этих объектов запланирован на текущий год. На развитие, реконструкцию и модернизацию инфраструктуры ВСЖД за счет средств инвестиционной программы «РЖД» в 2014 году выделено 29,5 млрд рублей (на 40% больше, чем в 2013 году).

Юрий Юдин

Производство крупного рогатого скота на убой в тыс. тонн по Сибирскому федеральному округу (СФО)

Регион	Январь – июль 2013	Январь – июль 2014
СФО		
Алтайский край	30,3	22,6
Новосибирская область	18,5	18,5
Красноярский край	16,4	16,3
Омская область	11,8	12,5
Иркутская область	9,9	9,4
Кемеровская область	4,7	4,3

Производство свиней на убой в тыс. тонн по Сибирскому федеральному округу (СФО)

Регион	Январь – июль 2013	Январь – июль 2014
СФО		
Омская область	40,3	40
Кемеровская область	26,8	23,4
Новосибирская область	17,4	18,3
Томская область	16,6	16,9
Иркутская область	15,3	15,3
Алтайский край	13,9	14,9

Производство птицы на убой в тыс. тонн по Сибирскому федеральному округу (СФО)

Регион	Январь – июль 2013	Январь – июль 2014
СФО		
Алтайский край	46,4	45,4
Новосибирская область	36,7	44
Томская область	37,5	38
Иркутская область	28,2	31,1
Омская область	30,7	28,4

По данным Росстата

Общественная палата вступилась за предпринимателей

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Правительство РФ отказалось от введения трехпроцентного налога с продаж, но сильно напугало своей инициативой предпринимателей. Специалисты предупреждают, что налог все же может быть введен через год после подготовки законодательной базы. Однако, как говорят (ОП) Иркутской области, это ухудшит и без того плохое финансовое положение малых предприятий и индивидуальных предпринимателей.

Выступая на круглом столе ОП по налогово-региональным инициативам государства, руководитель регионального отделения «Опоры России» Эдуард Яроцкий отметил, что только 3% малых предприятий в стране удается проработать на рынке более трех лет. В Китае это получается у 14%, в Индии – у 9,8%, в Бразилии – у 17,7%, в Греции – у 12,8%, в Норвегии, с ее сверх-

жестким налогообложением, – у 6,15% малых компаний. Главная причина ухода предприятий с рынка – нерентабельность. Фискальная политика государства – в числе первых факторов, ставящих бизнес на грань выживания. Согласно данным Национального института системных исследований проблем предпринимательства, налог на прибыль в сфере малого бизнеса составляет 8% от общего дохода, налог на выплату зарплаты – 36,7%; общая налоговая нагрузка достигает 50,7% от прибыли. По данным опроса, на который ссылается ОП, около 70% предпринимателей оценили существующий уровень налоговой нагрузки как высокий.

На круглом столе ОП также говорилось, что государство непоследовательно в вопросах фискальной политики. В 2011 году Налоговый кодекс РФ корректировался 27 раз, в 2012-м – 28, в 2013 году – 23 раза. Из-за этого суды и ФНС довольно часто расходятся в толковании налогового законодательства.

Уполномоченный по защите прав предпринимателей Алексей Москаленко предложил ввести пятилетний мораторий на принятие законов и нормативно-правовых актов, которые ухудшают условия ведения бизнеса. Члены ОП эту инициативу поддержали, включив ее в резолюцию круглого стола. Позже резолюцию направят в муниципалитеты, министерство экономического развития Иркутской области.

Иван РОМАНОВ

Малому бизнесу необходима поддержка

ПЕРСПЕКТИВЫ

Инфраструктуру поддержки предпринимательской деятельности в Приангарье обсудили в рамках выставки «Земля Иркутская». Доля малого и среднего бизнеса в валовом региональном продукте Иркутской области небольшая, она вдвое меньше среднероссийского уровня. Предпринимательству необходимо оказывать всяческую поддержку, в том числе льготными кредитными продуктами, а также упрощением бюрократических процедур, считают участники круглого стола.

В Иркутской области один из самых высоких в Сибирском федеральном округе уровень безработицы среди экономически активного населения, этот показатель составляет более 8%. Причем 75% безработных приходится на наиболее людей в возрасте 20 – 40 лет.

– Эти люди – потенциал для развития предпринимательства в нашем регионе. Сейчас доля малого и среднего бизнеса в валовом региональном продукте (ВРП) составляет всего

10,5%, в то время как в целом по России – 21%. Вклад предпринимателей в российский экономику можно оценить в доходе – 2981 рубль на душу населения, но в Приангарье – только 836 рублей, – сообщила директор Центра поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Иркутской области Алена Карасева.

По словам участников круглого стола, за последнее время проделано немало работы по созданию инфраструктуры поддержки предпринимательской деятельности. В правительстве Иркутской области была создана исследовательская группа, которая изучала опыт других регионов, где малый и средний бизнес более развит, а также зарубежный опыт – США, Южной Кореи и Великобритании. Один из проектов, предложенных исследовательской группой, – создание в муниципальных образованиях технопарков при экспортноориентированных предприятиях. По задумке инициаторов проекта, малый и средний бизнес будет специализироваться на переработке сырья, тем самым создавая прибавочный продукт.

Специально для предпринимателей в регионе создан «Иркутский областной гарантийный фонд», помогающий бизнесу получать кредиты по упрощенной схеме. Фонд выступает поручителем перед банком, и предпринимателю не надо искать залог под будущий кредит.

Юрий ЮДИН

Иван МАМОНТОВ

Съезд информационных сталкеров Молодые библиотекари России объединились в общественную организацию

СФЕРА ИНТЕРЕСОВ

Молодые сотрудники библиотек решили создать Российский союз библиотечной молодежи. Эта идея, впервые озвученная летом на Селигере, окончательно оформилась в Иркутске во время проведения Всероссийского форума молодых библиотекарей, где в сентябре этого года обсуждался устав новой общественной организации.

В рамках этого объединения можно будет реализовывать различные проекты по работе с читателями, а также повышать профессиональную компетенцию библиотекарей, которые сейчас в мире бурно развивающихся компьютерных технологий все чаще исполняют функцию «информационных сталкеров».

Как рассказали представители Областной юношеской библиотеки имени Уткина, выступившей организатором мероприятия, форум проводится в стране уже в шестой раз. В прошлом году молодые библиотекари встречались в Рязани. В этот раз права проведения мероприятия на своей территории добились иркутяне. Им было что рассказать гостям — это и строительство современной областной библиотеки имени Молчанова-Сибирского, и серьезное техническое переоснащение муниципальных учреждений, и акции по популяризации чтения среди молодежи.

— Не случайно форум прошел именно в Прибайкалье. Большинство наших библиотек изменило формат работы. У нас трудятся разные специалисты, в том числе менеджеры, маркетологи. Мы проводим семинары, курсы повышения квалификации и пр. С участниками форума встретились министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников, и наши коллеги увидели в нем человека, заинтересованного в развитии библиотечного дела, признались, что далеко не во всех регионах у руководителей такая же позиция. Сам форум, который проходил не в формате чтения докладов, а дискуссий, ставил перед собой задачу поиска новых технологий,



Библиотеки становятся сегодня местом организации досуга. Здесь проходят многочисленные мастер-классы по развитию у молодых людей творческих способностей

идей, но прежде всего он стал площадкой для профессионального общения, — отметила директор Областной юношеской библиотеки имени И.П. Уткина Ирина Тябутова.

Главная тема VI форума молодых библиотекарей России в Иркутске звучала так: «Библиотека без границ: развитие и реализация потенциала молодежи в интересах России». Мероприятие объединило 122 участника из 14 регионов страны. Помимо пленарного заседания, на форуме проводились деловые игры, мастер-классы, тренинги. Профессиональная активность молодых библиотекарей, их коммуникативные навыки, способность генерировать инновации, развитие внутренних ресурсов библиотеки и ее внешней среды — эти и другие вопросы обсуждались в течение двух дней на дискуссионных площадках. Некоторые участники, которые не смогли приехать в Иркутск, связывались с коллегами в он-лайн режиме:

— Надо по-новому формировать имидж и бренд библиотеки, применять современные методы и технологии, перенимать опыт бизнеса, улучшать сервис. Библиотеки должны быть клиентоориентированными. Сейчас в ряде учреждений внедряется система единого окна, когда

читатель, обратившись к одному сотруднику, быстро оформляет все необходимые документы и получает услугу. В некоторых библиотеках, в том числе в нашей, читатели имеют открытый доступ к книгам, — говорит заведующая методическим отделом ОЮБ им. И.П. Уткина Елена Судоплатова.

Диваны, кафе и детские комнаты для современной библиотеки уже не диковинка. Например, в одном из библиотечных учреждений Красноярска для посетителей, предпочитающих читать лежа, сделали лежаки.

Также это особенно актуально для больших городов, увеличивается время работы библиотек. И если будет соответствующий спрос и, конечно, финансирование, то какие-то учреждения могут быть открытыми и круглые сутки, как это делается в мегаполисах.

Еще один важный аспект, обсуждаемый на форуме, касался людей с ограниченными физическими возможностями. По программе «Доступная среда» только в Областной юношеской библиотеке имени Уткина на сумму 940 тыс. рублей было закуплено различное оборудование, в том числе специальные опоры для стояния, мобильный пандус, сидения, индукционная панель, мониторы, кнопка вызова «Пульсар» и пр.

— Говорилось на форуме и о такой услуге для читателей-инвалидов, как «домашний абонемент», которая активно развивается в стране, в Иркутской области она есть в библиотеке для слепых. А мы рассказывали о новом для нас направлении работы с мигрантами. Они часто приходят в нашу библиотеку, листают книги, журналы, но порой плохо знают русский язык, русскую культуру. Так, мы реализовывали проект «Мир без границ», приглашали представителей разных национальных диаспор, которые приносили свои блюда, рассказывали о культуре своих народов. На форуме библиотекари делились разным опытом работы, в том числе с неформальными группами молодежи. Кто-то проводит у себя анимированный фестиваль «Косплеи», кто-то устраивает турниры по современным настольным играм, — рассказывает главный специалист ОЮБ им. И.П. Уткина Елена Харханова.

Как правило, основными генераторами идей в библиотеках являются именно молодые сотрудники. Многие озвученные ими на форуме инициативы библиотекари, в том числе и из Прибайкалья, хотели бы взять на вооружение. Для этого будут подготовлены методические рекомендации. Ряд проектов удастся реализовать в рамках Рос-

сийского союза библиотечной молодежи. Идея его создания прозвучала еще этим летом на Всероссийском молодежном форуме на Селигере, а окончательно оформилась в Иркутске, где обсуждался устав новой организации.

— У нее будут большие полномочия и, соответственно, возможности. Мы сможем не просто реализовывать какие-то конкретные проекты, в том числе по налаживанию международного сотрудничества библиотек, но и эффективнее повышать профессиональную компетенцию наших молодых сотрудников. Ведь главная задача библиотекарей — прежде всего в том, чтобы предоставлять читателям качественные, проверенные информационные ресурсы, и в этом огромном потоке информации, часто непроверенной, выполнять функцию «сталкера». А для этого необходимо повышать престиж работы библиотекаря, как за счет материального стимулирования, так и путем проведения таких полезных и востребованных нашими сотрудниками мероприятий, как форум молодых библиотекарей, — резюмирует Ирина Тябутова.

Юлия МАМОНТОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Слишком много кино

КИНОПРЕМЬЕРА

«Класс коррекции», Россия, 2014, 85 мин.
Режиссер: Иван И. Твердовский.
Сценарий: Дмитрий Ланчихин, Мария Бородавская, Иван И. Твердовский.
В ролях: Мария Поезжаева, Никита Кукушкин, Филипп Авдеев, Ольга Лапшина, Наталья Павленкова, Юлия Серина, Артем Маркарьян, Мария Урядова, Наталья Домерецкая, Ирина Вилкова.

Сравнивать Ивана И. Твердовского с Ларсом фон Триером как-то неприлично. Во-первых, сам Иван с прошлого «Кинотавра», когда его «Класс коррекции» получил главный приз, уже всем уши прожужжал про своего кумира. Во-вторых, Иван, конечно, никакой не Триер, хотя очень хочет быть на него похожим. Ивана можно сравнить с Гай Германикой, но это будет все равно, что сказать — небо голубое. Очевидности, банальности... ерунда все это...

«Классу коррекции» страшно повезло, и дело даже не в счастливой фестивальной судьбе, у многих фильмов была счастливая фестивальная судьба, но обычно все этим и ограничивалось, а в том, что фильм заметил крупнейший мировой прокатчик «ХХ век Фокс», сделал четыреста копий и пустил по городам и весям нашей необъятной родины. Четыреста копий — это очень много. Причем заранее известно, что такой фильм кассы не соберет. Вот по телевизору такое кино народ бы посмотрел, но идти в кинотеатр...

Твердовский снял кино как бы про жизнь. Почему «как бы»? Нет, нельзя сказать, что «Класс коррекции» к жизни не имеет никакого отношения. Наоборот, 25-летний режиссер, снимавший до этого только документальные фильмы, сделал все возможное, чтобы приблизить свое кино к реальности. Дрожжащий кадр, имитирующий любительскую съемку, камера, которая не успевает за событиями, кривой кадр, кривые диалоги — это лишь имитация. На самом деле поверить, что в классе коррекции собрались насто-



«Класс коррекции» — действительно большая драма, и режиссер знает, как эту драму сделать. Но вот эта «сделанность» как раз и является главной проблемой фильма. Слишком много кино.

ящие инвалиды, очень сложно. В кадре профессиональные актеры, которые профессионально изображают непрофессионалов. Все, начиная от диалогов, заканчивая движением камеры, выверено по миллиметрам. Учителя, школьники, родители — все убедительно, все узнаваемо, никто не фальшивит, все похоже на самих себя.

Спору нет, разыграно отлично, смотрится на одном дыхании. «Класс коррекции» — действительно большая драма, и режиссер знает, как эту драму сделать. Но вот эта «сделанность» как раз и является главной проблемой фильма. Слишком много кино. Этот бесконечный сентябрь, слякоть, мерзость, мокрый асфальт, вечный полумрак, хрущевки без лифтов, железная дорога, полоса отчуждения — спору нет, смотрится эффектно, атмосферно, но слишком нарочито, видно, как

режиссер нагнетает, перебарщивает, передавливает.

История, в общем-то, простая. Колясочница, страдающей мышечной атрофией, Лене Чеховой (Марина Поезжаева) после шести лет обучения на дому удается попасть в общеобразовательную школу, где есть класс коррекции. Девочка очень хочет учиться, и ей нужен настоящий аттестат. В классе собраны подростки с особенностями развития, кто-то переболел менингитом, у кого-то эпилепсия, а кто-то просто сильно заикается. У девушки сразу же возникает роман с симпатичным парнем (Никита Кукушкин), ну а где роман, там зависть, ревность, предательство и другие неприятности. Вот про эти неприятности и кино. Если бы не инвалидность героев, то получилась бы один в один «Школа» Гай Германики.

Андрей ЛАЗАРЕВ

Маленькое путешествие большого писателя

КНИГА

Иэн Бэнкс «Чистый продукт. В поисках идеального виски»
Издательство «Эксмо», 2014

В 2003 году в знак протеста против участия Великобритании в войне в Ираке Иэн Бэнкс разрезал свой паспорт и паспорт жены, послал их премьер-министру Тони Блэру на Даунингстрит, 10, сел в машину и поехал по вискокурням Шотландии. Нет-нет, не с целью напиться с горя, оттого, что не может противостоять ввязыванию своей страны в мерзкую авантюру, а потому что ему заказали книгу о шотландском односолодовом виски.

Можно сказать, повезло мужику — прокатиться за счет издательства да еще и выпить. Но можно то же самое сказать про издательство — это издательству повезло, книга получилась просто великолепная. А по другому, наверное, и не могло быть, когда делаешь такой заказ писателю, входящему в первую десятку британских авторов.

«Чистый продукт. В поисках идеального виски» это не только описание шотландских вискокур и того, что они производят, это и роуд муви, это и внятные, совершенно трезвые размышления о времени и о себе.

Если Бэнкс описывает машину, на которой путешествует, то это делает он не хуже Джереми Кларксона «О «Лендровер!» Полное имя — Land Rover Defender 11 County Station Wagon Td5. Во всей конюшне «Лендроверов» этот выделяется особенно сельским видом — уродец в семействе, которое изначально не обременено сногшибательной красотой. У машины прямой контур, все стекла угловатые (кроме неболь-



«Чистый продукт. В поисках идеального виски» это не только описание шотландских вискокур и того, что они производят, это и роуд муви, это и внятные, совершенно трезвые размышления о времени и о себе.

ших овальных окошек, якобы предназначенных для разглядывания гор, встроенных в округлые ребра крыши). Двигатель звучит так, будто в сушильную машину загрузили ведро болтов». А дальше он рассказывает, почему ездит на этом монстре.

А вот Бэнкс повествует о вкусе одного из виски с острова Айлы: «он сразу же взрывается запахами, которые можно найти в аптеч-

ке, на пристани, на складе дорожных материалов или даже на заводе: жидкость для полоскания рта, дезинфицирующее средство, йод, сладкие пастилки от кашля... кислые пастилки от кашля... водоросли, деготь, бензин, масло... Сильный, безудержный напиток, хотя, кажется, уже не такой безжалостно резкий, как раньше».

Зарисовки из личной жизни: «Конец августа 1987 года. Брайтон, южное побережье Англии. Всемирный конвент любителей научной фантастики. Называется «Заговор». Название казалось очень удачным, пока двум почетным гостям, братьям Аркадио и Борису Стругацким, не пришлось оформлять документы для выезда из Советского Союза для участия в конвенте, безработно-глуповатое название, которого не оценили лишенные чувства юмора премодернисты из КГБ (или где там в те времена выдавали визы). В итоге Стругацких никуда не пустили. Другим почетным гостем оказался Дорис Лессинг, которая мужественно подменяла невыездных Стругацких на некоторых мероприятиях, где было запланировано участие. Альфред Бестер тоже не смог приехать, от чего создалось впечатление, будто над конвентом нависло какое-то проклятие (у Бестера, который написал минимум один из величайших научно-фантастических романов, вообще было железное оправдание: незадолго до событий он умер. Отписав все имущество своему бармену. Вот это класс!»).

Какая ирония, какой юмор, какое восприятие реальности... Бэнкс ушел из жизни в прошлом году, ему было не так уж и много — 59, но, увы, — рак.

Александр КАРПАЧЕВ